

## 質詢及答覆

鄭議員娟娥：

我所指的河邊公園是從水源路、羅斯福路至漳州街這一段，本來是要做小型公園的，從漳州街至中央市場也要闢為運動場，我們希望知道是否已有計畫？如果有，現在進行如何？

### 第二屆第七大次會

#### 工務部門第三組質詢答速記錄

時 間：中華民國六十六年四月二十九日上午

鄒秘書長昌墉：

各位先生早安，本會祕書處報告，第二屆第七次大會第十七次會議，繼續工務部門第三組質詢及答覆，現在出席議員已足法定人數，請開會。

主席（張副議長建邦）：

各位早安，現在開會，先宣讀第十六次會議紀錄。

祕書處宣讀第七次大會第十六次會議紀錄

主席：

各位對會議紀錄有無意見？（無）第十六次會議紀錄確定

現在繼續工務部門第三組質詢及答覆，質詢時間還有七八分鐘，請開始。

高議員蕙子：

請張局長答覆第四題。

工務局張局長孔容：

度之內，我們儘量爭取。

高議員金殿：

因為臺北市是一個盆地，附近有幾條河，包括基隆河、新

張局長孔容：

關於這一帶是由教育局編列預算交給我們做的，至於停車場是由養護工程處負責，其他的河邊公園，我們也有計畫，不過都是分期爭取預算來做，例如饒河街一帶，我們準備動用六十七年的預備金。

周議員英英：

饒河街的河邊公園只有二百萬元經費，可以做到什麼程度？我們請處長詳細報告。

公園路燈工程管理處馮處長汝波：

饒河街這一帶的河邊公園距離很長，如果以普通的公園興建方式，二百萬是不夠的，所以我們以簡易使用的原則，準備做廣大的草坪及簡單的桌椅，在六十六年度時，我們曾寫了一個報告，由於預備金無法容納，因此在六十七年

店溪及淡水河，我們總覺得大部分的河川地都髒亂不堪，本市雖然有很多公園預定地，事實上，想要開發也相當困難，所以你們是不是把重點放在河川地全面的綠化，無論做停車場、運動場或簡易的遊樂措施，站在整個工務建設的立場，承擔這個責任，大膽而有計畫的去做，處長到任之後，將新店溪中正橋至水源路一帶闢為公園，附近居民都歌頌你的功德。每天早上有很多人到那裏去作晨操，我覺得地方稍微小了一點，同時也嫌簡陋些，現在已經加強預算，往福和橋一帶開闢，我們希望其他的河川沿岸都能這樣做，雖然花的錢很有限，但是對市民的休閒活動的幫助却很大，也就是我們一再強調花小錢，做大工程的原則，今天局長也在這裏，希望局長支持並督促這件事，使之在一、二年之內全面性的做好。

### 馮處長汝波：

高議員的建議非常寶貴，正符合上級及市長的指示，我舉一個例子，上個月市政府的員工把基隆河一帶的草割掉，這就是在盡我們的力量所作的一種服務。

### 張議員朝枝：

我再補充高議員的建議，由於本市公園預定地的開發並不簡單，而河川地又很多，我們在上次開會時，就和市長交換過意見，昨天有幾位同仁也提出收回放租的河川地的問題，這一點是符合林市長所說的公地公用，也符合蔣院長在兩星期以前所發表的以後公地都要公用的原則，所以請問公園路燈工程管理處是否可以跟養工處聯繫一下，目

前市政府所放租出去的公地，什麼時候能夠收回？何時規劃？希望處長列入計畫，早作準備，否則到時會手忙腳亂。

### 林議員姪祥：

請局長答覆第九題，今日報載實施容積率及廢除高度限制，同時從機場作中心點五公里之內的高度限制也要廢除，請問詳情如何？

### 張局長孔容：

實施容積率及廢除高度限制是都市發展中的一個很好的遠景，假如不加以限制，臺北市的都市發展就很零亂了，例如敦化路，一棟、一棟的房子連起來，一點空間都沒有，就是因為沒有管制，當然我們要實施一個辦法之前，一定要詳細的研究，並請各位賜予指示之後，才能實施。

### 林議員姪祥：

第一、我們到國外參觀，他們的建築沒有高度的限制，樣式新奇，產生都市的獨特風格，而本市的建築都是四四方方的，像火柴盒，造成都市的一大遺憾。第二、關於容積率的問題，一年多前曾宣佈要實施，大家為了逃避容積率，多蓋一些房子，紛紛搶着申請建築，但是後來又沒有消息，最近又要局部實施，希望工務局爲了長遠的打算，考慮整個建築的美觀問題，以及將來都市發展的程度，儘快實施，不要再拖延了。

### 張局長孔容：

過去只是上級指示我們研究，事實上並沒有決定，但是大

家就以爲是要實施，剛才林議員所提的建議很好，我們會加緊去辦。

高議員金殿：

臺北市要朝着現代化的都市發展，容積率的實施是必然的，我個人也非常贊成，但是當我們提出容積率的構想時，市面上似乎都以爲房屋會漲價，最近日本有位專家研究結果，認爲不會增加建築物的成本，不知工務局是否對這件

事研究過，並加以說明，使市民及建築廠商了解實情，相信只要觀念溝通，自然會減少大家反對的意見。另外一個問題就是從林市長到新加坡訪問之後，覺得本市的建築物都是西四方方的，他希望工務局能夠組織建築師到國外訪問，希望本市的大樓設計能夠注意美觀。這次我們到舊金山，毛領事帶我們參觀一家新開的觀光飯店，中間是一個大花園，他特別介紹這棟突破性的建築，我想一方面是他們的建築師有很高的水準，但是更重要的是地主願意把建

築物的範圍盡量縮小，而且當地政府在法令上不作太多的限制，讓建築師自由發揮，所以我們是否可以讓建築師組團到外國參觀，而且每年由市府舉辦優良建築的選拔，以資鼓勵。還有一點就是外國有很多古蹟保存的很好，但是本市的建築物建了一、二年就髒亂不堪，例如植物園的科學館，十多年前剛落成時，是一棟美侖美奐的建築，郵政局還特別發行了一組很漂亮的郵票，但是只過了四、五年就破損不堪，所以我們對於建築物，無論是新建的或是古蹟，都應設法保持。其次就是關於新的建築物在建築過程

論在建築的設計上，過程中，及完成之後，都不能表現出我們是一個現代化的都市。希望局長多和建築師研究，設法多向外國學習。

張議員朝枝：

剛才高議員講到名勝古蹟的保存，我們應向外國學習，我看到本市峨嵋街有一棵古老的樹木在房子裏面，由於有紀念性，所以他不願意砍掉。最近北投區行義路拓寬馬路，曾經三番兩次向工務局申請保留，貴局雖然有遷移計畫，但是他們認爲遷移之後容易枯死，本席也到現場去看過，如果不把樹砍掉，兩邊作單行道也是可以的，我想，爲了保留古樹，希望局長答應他們的要求。

張局長孔容：

我一定親自去看看，把這個地區的道路重新規劃，另外就是關於房屋環境的清潔，自市長從新加坡回來之後，指示我們邀集區公所的經建課召開一個會，研究如何會同民間分別粉刷所有市府、民間及公共設施，使市容在雙十節前煥然一新。

陳議員健治：

以前本會曾經提出暫緩實施容積率，但是現在覺得現在世界潮流如此，如果不實施，就跟不上時代，所以我贊成儘快實施，請問照目前的情況來看，我們是否需要實施？希

望工務局的各級主管加以研究，如果要，就應該儘快實施，否則造成許多既成事實，就不容易解決。

張局長孔容：

關於容積率，以前很多人在觀念上不了解，現在由於時代進步而有需要，我們將盡快研究。

陳議員健治：

例如地下工廠的問題，大家都指責建設局，其實這不一定是他們的責任，最主要的就是沒有儘快規劃而造成的，內湖的一百多甲輕工業區，其細部計畫到現在都沒有公佈，請問局長認為何時可以開放？

張局長孔容：

內湖區除了內政部原來沒有核定的部分主要計畫之外，大部分已完成，並已發布實施，至於內政部沒有核定的主要計畫，現在也已經過內政部核定，其細部計畫配合內政部的附帶決議案辦理。

陳議員健治：

我現在不談那個附帶決議，請問內政部何時將那件公事發出來的？你們現在的進度如何？希望局長回去查一下，因爲辦事效率非常重要。今天姑且不論這件事對那個地區地主的損失，其對本市地下工廠問題的解決有很嚴重的影響，

，請問內湖區的一百多公頃工業區何時可以開放？

張局長孔容：

現在因爲內政部有這個意思，所以養工處必須到經濟部作水工模型試驗，現在已經依好了。

陳議員健治：

那個案子應該在兩年前就要送到經濟部的，但是你們在三個月以前才送去，所以你對部屬所辦的案子，應考核、追蹤才行。

張局長孔容：

現在模型試驗已經完成，同時也已送到都市計畫處了。

陳議員健治：

希望局長負責督促。下面請答覆第二十七題。

張局長孔容：

第二十七題，影劇五村是海軍總部列管的，關於拆除的案子，由於目前有關軍眷房屋的拆除標準正由國防部照本府的原則確定之後，再進行協調。

陳議員健治：

如果要等國防部協調，這條路的問題恐怕再過五年也無法解決，你剛才所講的是通案。

張局長孔容：

我記得是第一優先。

陳議員健治：

第一優先又有什麼用？

國民住宅處袁處長和：

內政部協調的是總的原則，纏結所在就是如果眷村搬遷，國防部希望把一部分處理土地的錢用來補助眷戶，這個大

陳議員健治：

剛才局長所報告的是全中華民國眷村的整建辦法，你們把看得最緊急的事當着通案來處理，你說能夠很快的解決嗎？

張局長孔容：

這個原則國防部已經同意了。

陳議員健治：

你知道不知道這條馬路本來要開闢，但是由於影劇五村的關係而從另外一邊開闢，當時都市計畫送到內政部時，內政部有一個附帶決議，就是要先建後拆，現在所有的預算馬上就要通過，但是如果這個案子沒有解決，就像癌症一樣，這條馬路永遠無法開闢，今天我並不是反對他們得到這個利益，我也是站在他們的立場來說話，不過在當年還沒

有這個通案的時候，市政府怎麼可以答應別人列一個附帶條件要先建後拆呢？

張局長孔容：

因為參加會議者曾經一再要求，而我們的人員又只能列席，却不能參加議決。

陳議員健治：

但是事後你們有沒有發一件公事給他們，表明我們無法照他們的決議去做。

張局長孔容：

沒有。

陳議員健治：

內湖三號道路如果不打通，對整個內湖區的交通有很大的

影響，所以希望局長把這個問題列入專案處理，在七月一日開始動用新年度的預算時，就立刻解決，否則三年也無法打通。下面請答覆第二十八題。

張局長孔容：

關於本市的軍事禁建區，經本府根據各位的意見，函請國防部通盤檢討，儘量解除禁建，國防部乃邀請有關單位決定原則，並由各軍總部進行作業，現在已完成作業，俟行政院核定後，即可定案。至於本市保護區的通盤檢討案，是我們都市計畫處辦的，已送請都市計畫委員會通過了，現由內政部核定中，只要內政部核定，就可以全部實施，所以關於軍事禁建及保護區的通盤檢討都在進行中。

陳議員健治：

非常感謝局長重視本會所提的意見，另外就是內湖區細部計畫工業區的部分，請問你現在是派那一位負責連繫的工作？

張局長孔容：

應該是黃副局長主辦，我請他注意這件事。

陳議員健治：

謝謝。

周議員恂：

關於保護區的問題，請問由那一個單位主管？

張局長孔容：

在作業上是由都市計畫處負責。

周議員恂：

最近東園街、長泰街一帶修暗溝，公告是四月十三日完工，今天已二十九日，還沒有完工，附近的街道弄得一塌糊塗，請問究竟何時完工？

蓋護工程處樊處長緒武：

關於這件事，前天我到現場去看過，其中有一段是電力公司埋管線，他們一再拖延，昨天我交代下去，如果他們不做，我們就做了，下個月十五日以前一定要完成。

周議員恂：

現在已超過了預計完工日期，希望你督促儘快完工，以後各種工程的預計完工日期最好定長一點，否則與實際完工日期不符也不大好。下面請答覆第十七題，因為現在很多工程都拖延，請問貴局對工作能量是否可以負荷？如果是人員不夠，可以增加編制，如果是人才不好，就換人，不知我的意見對不對？

林議員莊祥：

關於施工的問題，如果公共工程的監工人員多負一點責任，就可如期完成，而且可以節省很多經費，假如監工人員與包商私交太好，就會出毛病，例如忠孝東路下水道，包商在完工時，沒有清理，就把蓋子蓋起來，經過里民大會建議，工務局才去看，還有一個問題就是新的道路剛做好，水溝蓋比馬路高出好幾公分，車輛駛過，非常危險，這些都應該立刻改進的，但是往往拖了很久，所以希望局長對各工程單位施工人員加強要求，如果新的工程發生問題，應嚴格處分。

周議員恂：

現在請林處長答覆第十六題，請問外雙溪地區建築管制要點是誰定的？

都市計畫處林處長將財：

是建管處定的，後來在擬定外雙溪細部計畫時，納入已經公布的法令。

周議員恂：

那是依據什麼來定的？我先聲明，我在那裏沒有一分地。有一位地主，他的土地前半部被徵作道路，後面只剩下一點點，不到九十坪，請問處長要怎麼處理？

林處長將財：

這個地方的建築管制要點是內政部在核定當地主要計畫時，爲了保護地方的環境，作了一個附帶決議，希望市府定這樣的規定，這個規定的內容經過各方面詳細研究，當然也提到都市計畫委員會加以討論修正，將來還要報請內政部核定之後才發布實施，如果周議員覺得這個規定有什麼不妥當的地方，將來在內政部討論的時候，我也可以提出來給他們作參考。

周議員恂：

據昨天魏代執行祕書表示，這個規定的內容是在陽明山管理局時期就有的，那個時候我們當然管不着，但是現在既然移到市政府，市政府就應該好好的檢討，如果有缺點就改正，否則你把市民的地都拿來作公園，是否行得通？請問後面的公教人員住宅區是不是也受這些限制？這是第一

點。第二、聽說一月份曾經公告了管制要點，在公告期間，當事人向貴局提出意見，希望你們垂察下情，並設法替他們解決困難，我這裏還有兩份聲請書，聽說貴局的答覆是這個規定是陽明山管理局時期定的，而不是你們定的，

當事人認為這個規定要經過都市計畫委員會才能呈報，請都市計畫委員會好好的考慮一下，並且把他們的意見也容納進去一併考慮，但是你們答覆說，只有局長是都市計畫委員會的一員，意思是如果局長不贊成，別人還會贊成，假如這是事實，請處長想想，站在都市計畫處的立場不能這樣答覆？也許他們的意見只是爲了個人的權益，但是對全部外雙溪地區來講，也應該好好的跟他說明，那一點不太合適，那一點可取之處，一定把這個意見帶到都市計畫委員會一併討論，這樣才會讓別人心服口服，否則你公告的時候叫人家提意見，別人提了意見，你又不採納，這是什麼意思？

林處長將財：

公開展覽期間所提出的意見，都會向都市計畫委員會提出

，他們也都列入開會時審議的參考，由於不是由我們都市計畫處答覆，我沒有接觸到這個問題，所以……。

周議員恂：

我們現在是講道理，你是管都市計畫的，都市計畫要靠你這個處長把舵掌穩，否則要誰負起責任呢？

林處長將財：

我們和都市計畫委員會各有職責的劃分，公開展覽時市民

所提的意見，不是直接提給我們，所以審議結果如何答覆，我不大了解，不過關於這個問題，我可以建議有關單位參考。

周議員恂：

假如有人向你陳情，你會不會置之不理？

林處長將財：

不會，我一定按申請的內容給予答覆。

周議員恂：

那麼現在我代表當事人向你陳情，這樣行不行？

林處長將財：

如果你未找我，我會詳細的向他說明，當然我的說明並不能代表最後的決定。

周議員恂：

請問魏代執行秘書，到底有沒有公告過？

都市計畫委員會魏代執行秘書仰賢：

今年一月時，已經公開展覽過了。

周議員恂：

展覽時，有沒有當事人向你們陳情？

魏代執行秘書仰賢：

有。

周議員恂：

這些陳情書放在什麼地方？

魏代執行秘書仰賢：

我們都把它列出來，提到委員會，請委員會參考審議，都

市計畫處工務局有關的人員都列席的。

周議員恂：

那麼剛才處長爲什麼說不知道呢？

林處長蔣財：

我是說不是我們收文的。

林議員鈺祥：

第十題，最近承德路就要打通，受到牽連的就是建成國中的操場問題，教育是百年大計，請問局長對於沒有操場的問題，有沒有補救辦法？

張局長孔容：

據我所知，承德路打通工程並沒有使用建成國中的操場，不過我們會把你們的意見反應到教育局。

林議員鈺祥：

因爲現有的操場就在計畫道路上。

張局長孔容：

只占了操場的一點點，沒有太大的影響。

主席：

現在休息時間已到，我們休息十分鐘。

主席（張副議長建邦）：

現在繼續開會。

林議員鈺祥：

關於建成國中的操場問題，希望貴局與教育局妥善研究。

張局長孔容：

我們研究利害得失之後，再簽報市長作決定。

周議員英英：

補充資料第一題，關於民權大橋的興建計畫，請局長說明，這是民生社區到內湖的一座大橋，因爲現在臺北市內各區間的橋很少，但是臺北市與臺灣省之間的橋却很多，尤其內湖正在開發，所以是否能夠儘快興建？

張局長孔容：

民權大橋已列入六年建設計畫，當初由於高速公路的路線還沒有定案，而且通過機場還有很多問題，現在這些問題都解決了，我們根據各位上次的建議，準備列入六十八年度的預算。

周議員英英：

補充資料第二題，關於八德路平交道交通擁擠問題，請問如何處理？本市東區往火車站的道路有南京東路、仁愛路、忠孝東路，現在由於這幾條路的交通流量增加，只有八德路行駛起來比較快，但是在經過平交道時，如遇火車，就很難通行。前些時據報載準備在八德路建地下道或高架，請問計畫如何？

張局長孔容：

關於八德路問題，當初是市政府爲了解決臺北至南港間車輛的交通問題而提出的，但是後來經過專家研究，無論高架或地下都不能做，我們現在有兩個補救辦法，一個是在打通建國南路後，把交通的形狀修改一下，另外一個就是設法將八德路的瓶頸地帶拓寬。

周議員英英：

那麼現在高架及地下都沒有辦法做了嗎？

張局長孔容：

當初鐵路局提出願意負擔經費，但是由於地形的關係，坡度配合不上，所以沒有辦法。

周議員英英：

希望工務局重視這件事。下面請答覆第三題，關於都市計畫，不知都市計畫科對於不合實際需要的地方，有沒有確實檢討，實施效果如何？提出檢討的總共有多少件？

張局長孔容：

都市計畫每五年檢討一次是法令的一個根據，我們是有計畫的，一個地區，一個地區的檢討，如果某一地區已滿五年，我們將優先檢討，今年我們列了一千公頃的地先檢討，由於都市計畫要經過詳細勘察，但是人力又有限，所以都是慎重研究之後才提出，現在本市公共設施保留地除士

林、北投區外，其餘地區均已函內政部審查現正依內政部核覆之意見繪製圖說中，俟復請內政部核定後即可發布實施，至於本市都市計畫分區使用計畫亦已通盤檢討完成，並正由本府各有關單位審慎研議中，所以本市的細部計畫從本年度起開始通盤檢討，預計五年分期、分區全部檢討

一次，第一期的檢討面積一千公頃，預計今年六月底完成檢討圖說，依照法定程序辦理。

周議員英英：

如果有市民陳情，是否也列入檢討範圍？

張局長孔容：

因為那個風景區目前都沒有整建，小漁港破損不堪，關渡宮附近的河川地也沒有整頓，希望局長實地去看一下，最好能把以前的案子調出來重新研究一下，如果不能，以局長的能力，一定能將那個地方整建成很好的風景區。

一定會的，因為都市計畫的檢討第一個就是滿五年的地區優先，如果市民有意見，可以提出來，但是我們也要顧慮到全盤的需要。

周議員英英：

希望不要忽視市民的陳情，如果不能採納，也應向他們說明理由。

張議員朝枝：

第二十一題，本席總認爲關渡地區是本市的名勝古蹟區，那個地方有很多寺廟，香火非常旺盛，但是道路狹窄，每逢假日交通堵塞，希望貴局拓寬，過去在陽明山管理局時期，曾有計畫在那裏開闢河邊公園，把淡水河開闢爲遊樂場所以供划船及遊玩，希望局長把這個案子調出來研究一下。

張局長孔容：

關渡地區廣大的平原由於北區防洪治本計畫還沒有定案，而且在現行的都市計畫劃定可供建築用地尚有一千餘公頃還沒有建築使用的情況下，我們沒有別的計畫，不過關渡宮附近的地區現在是一個風景區。

張議員朝枝：

因為那個風景區目前都沒有整建，小漁港破損不堪，關渡宮附近的河川地也沒有整頓，希望局長實地去看一下，最好能把以前的案子調出來重新研究一下，如果不能，以局長的能力，一定能將那個地方整建成很好的風景區。

張局長孔容：

好的。

張議員朝枝：

第二十二題，石牌地區近幾年來人口增加很快，房屋林立，過去因為沒有細部計畫，房屋蓋得非常零亂，而且沒有公共設施，也沒有排水系統，道路寬窄不一，希望貴局實地去看一下，對該地區的問題加以補救。

張局長孔容：

現在石牌地區正在拓築中的道路是文林路，至於十五公尺以下的道路，六十七年度打通兩條，一條是吉利街，一條是東華街。

張議員朝枝：

關於道路的開闢，我非常感謝市府的關懷，由於那個地方沒有排水系統，希望市府加強這方面的工作，否則下雨就積水，居民只有赤腳過街了。

張局長孔容：

現在修築幹道首先要解決兩個問題：第一、道路問題。第二、排水系統問題。排水系統是根據臺北市的整個排水計畫分期分區去做，只要做了路，一定做排水系統，所以我們一定會重視這個問題。

張議員朝枝：

第十三題，最近市府要把北投風化區改為風景區，我以前也會跟局長交換過意見，因為新北投地區馬路狹窄，大

部分都是單行道，有的雖然雙行，但是兩輛車子通過時也很困難，請局長派養工處去看一下，把那個地方好好加以

整頓。

張局長孔容：

關於北投區的公園，現在地獄谷公園馬上就要開工，北投三號公園也已列入六十七年度預算了。

張議員朝枝：

現在本組質詢時間已到，未答覆部份請於三日內以書面答覆。

主席：

工務部門第三組質詢完畢。

### 工務部門第四組質詢答速記錄

時 間：中華民國六十六年四月二十九日上午

質詢對象：工務局暨所屬單位、國宅處、都委會

質詢議員：王武雄（代表宣讀質詢摘要）

陳瑞卿、張元成、陳俊雄、張宗明、鄭興成

林榮剛、林中、陳鶴聲、鄭瑞齋、楊炯明

許炳南、吳玉盛、林文郎、紀榮治、周陳阿春

陳良光

計十七位，時間一八七分鐘

質詢摘要：

工務局

一、貴局關於建築糾紛案件委託建築師公會鑑定，效果如何？  
請說明。